

放的限制或減排目標。這項區別安排是建基於公約“共同但有區別的責任”的核心原則上¹。

5. 作為一個以服務業為主導的經濟體系，香港沒有耗用大量能源的工業，我們排放的溫室氣體²相對較少，而人均溫室氣體排放量更遠低於大部分已發展經濟體系³。能源界別是香港最大的溫室氣體排放源，佔本地溫室氣體排放總量逾 60%⁴。香港過半的電力是從燃煤發電提供。現時世界上仍未有成熟而合乎商業原則的科技能夠減少、收集和貯存燃燒石化燃料所產生的溫室氣體。因此，若要大幅減少發電所產生的溫室氣體，只可以通過改變發電燃料組合達成，例如大幅減少燃煤發電，並增加天然氣發電的比例或改用核能發電。然而，改變發電燃料組合涉及一連串重要而複雜的問題，例如供電的穩定性和電費水平，需要周詳的考慮。

6. 考慮到本港的情況，我們相信為響應全球應對氣候變化的工作，提高整體社會的能源效益是本港控制溫室氣體排放的最有效方法。香港聯同其他約 20 個亞太區經濟合作組織(亞太經合組織)的成員經濟體系，於二零零七年九月在悉尼舉行的亞太經合組織領導人會議上採納了《亞太經合組織領導人關於氣候變化、能源安全和清潔發展的宣言》。宣言呼籲亞太經合組織各經濟體系在二零三零年將能源強度自二零零五年的水平降低至少 25%。為顯示我們的決心，行政長官在二零零七年的《施政報告》內重申，香港會竭力達致此降低能源強度的目標，而完全落實這個目標可以在二零三零年時，每年避免排放約 2,000 萬公噸溫室氣體。

氣候變化跨部門工作小組

7. 為加強協調各相關決策局及部門在應對氣候變化方面的工作，特區政府已成立了一個由環境保護署(環保署)領導的「氣候變化跨部門工作小組」，成員包括五個決策局及十六個部門的代表。工作小組負責統籌、協調和推動適應氣候變化及減少溫室氣體排放的工作，並負

¹ 該原則的依據，是認同以往和目前的全球溫室氣體排放量，最大部分源自附件一締約方，及發展中國家的人均排放量仍然相對偏低。工業化時期排放的溫室氣體相信是現今氣候變化的成因，而發展中國家並非該個時期的主要溫室氣體排放源。

² 在二零零五年，香港的溫室氣體總排放為 4,480 萬公噸二氧化碳當量，佔全球約千份之二。香港的「碳強度」，即每一單位本地生產總值所排放的二氧化碳，在二零零五年是每千港元本地生產總值 27.6 公斤，是已發展經濟體系中最低的地區之一。

³ 香港的人均溫室氣體排放量近年維持在約 6.5 公噸的水平，較大多數已發展經濟體系如美國(約 24 公噸)、加拿大(約 24 公噸)、澳洲(約 27 公噸)、英國(約 11 公噸)、歐盟(約 9 公噸)、日本(約 11 公噸)及新加坡(約 9 公噸)為低。

⁴ 運輸界別是第二個最主要的溫室氣體排放源(16.1%)，繼而是廢物(12.1%)、其他能源界別(7.2%)及工業(2%)。

責督導即將展開的氣候變化顧問研究(見第 21 及第 22 段)。工作小組的職權範圍及成員名單載於**附件乙**。

減少排放溫室氣體的額外措施

8. 二零零七年五月二十八日，我們向本委員會提交文件，詳細說明當局現正實施的減少溫室氣體排放措施。這些措施的摘要載於**附件丙**，措施主要涵蓋發電、用電需求管理、提高能源效益及節約能源、建築物的能源效益、能源效益標籤計劃、可再生能源、陸路運輸、利用堆填區沼氣、植樹計劃，以及公眾意識推廣及教育。

9. 其後，我們採取了進一步措施以減少溫室氣體排放，應對氣候變化，當中包括於二零零七年《施政報告》內公布的措施。現於下文作出詳述。

強制實施《建築物能源效益守則》

10. 二零零七年十二月二十八日，當局就建議強制指定類別的新建及現有樓宇必須遵守《建築物能源效益守則》，展開為期三個月的公眾諮詢。有關建議旨在提高建築物的能源效益，緩減全球暖化和對付空氣污染問題。實施建議強制計劃可以節約能源，就新建樓宇而言，預計首十年的節能幅度為 28 億千瓦小時，所減少排放的二氧化碳為 196 萬公噸。而現有樓宇在改善能源效益後，也會額外節省能源。建議已詳載於立法會文件 **CB(1)504/07-08(01)**，並將於二零零八年一月二十八日本委員會的同一會議上進行討論。

強制性能源效益標籤計劃

11. 使用具能源效益的電器可大幅節約能源，有助減少溫室氣體和其他空氣污染物排放。為鼓勵更廣泛使用這類產品，當局準備推出強制性能源效益標籤計劃，並已於二零零七年四月十八日向立法會提交《能源效益(產品標籤)條例草案》。首階段的強制性標籤計劃會涵蓋三類產品，分別為雪櫃、冷氣機和緊湊型熒光燈(慳電膽)。立法會法案委員會現正審議有關條例草案。實施首階段的強制性標籤計劃後，預計每年可節省 1.5 億度電，以及減少排放 10.5 萬公噸二氧化碳。

12. 我們會在完成立法程序後，盡快實施首階段的強制性能源效益標籤計劃，並着手計劃第二階段所涵蓋的產品類別，以便逐步把更多產品納入計劃之內。

新《管制計劃協議》內的環保措施

13. 政府在二零零八年一月初分別與兩家電力公司簽署新《管制計劃協議》。新協議加入了支持電力公司落實更多環保措施的條文，有助減少溫室氣體排放。

可再生能源

14. 為鼓勵使用更多可再生能源，電力公司若投資可再生能源設施，可享有較高的回報率(即 11%，其他資產則為 9.99%)。我們亦會按電力公司利用可再生能源發電的比例，把准許回報率提高 0.01% 至 0.05%，以示獎勵。

15. 當局亦會制訂劃一的電網接駁安排，以便為本港使用嵌入式可再生能源發電設備的用戶提供後備電源，惟須符合技術條件和按照合理條款。特殊個案，如嵌入式可再生能源發電設備發電過剩及有關轉廢為能的個案，將會按合理條款作個別考慮。可再生能源用戶及發電設施接駁和使用電網一事，會由電網使用者與電力公司進行商討。政府會因應需要及當任何一方提出要求時提供協助，包括協助達致彼此同意的電網收費。

能源效益

16. 至於節約能源方面，我們會根據電力公司為客戶進行能源審核的數目及實際節省的能源，評估他們的表現。他們的准許回報可最多提高 0.02%，以示獎勵。兩電同意成立貸款基金(中電每年 2,500 萬元，港燈每年 1,250 萬元)，為期五年(即分別合共 1.25 億元及 6,250 萬元)，向非政府客戶提供貸款，推行在能源審核中建議的節能措施，藉以提高能源效益。兩電又同意成立教育基金(中電每年 500 萬元，港燈每年 250 萬元)，用於提高能源效益及推廣活動。這筆基金會由電力公司管理，並會有主要持份者的代表參與。

鼓勵使用生化柴油

17. 生化柴油是一種可再生能源。估計本港現時約有十二萬八千輛汽車使用石化柴油(佔領有牌照車輛總數的 23%)。因此，更廣泛地以生化柴油代替石化柴油，有助減少溫室氣體排放。為了鼓勵使用價格較高的生化柴油作為車用燃料，當局在二零零七年的《施政報告》中公佈，決定把現行使用生化柴油作車用燃料的免稅安排定為長期政策。

18. 為促進生化柴油市場的發展，當局會制訂車用生化柴油的規格說明。我們計劃參照歐盟有關的規格說明，修訂《空氣污染管制(汽車燃料)規例》(第 311L 章)，訂定生化柴油的規格說明。我們將於短期內諮詢持份者意見，包括各大油品公司、生化柴油供應商、香港汽車商會及運輸業，為所需的立法工作作準備，並打算於二零零九年開始實施新規例。

政府以身作則

19. 當局早已牽頭在轄下場所推行節能；例如承諾並達至由二零零二／零三年度至二零零六／零七年度減少耗電量 6% 的目標(即每年

1.5%)。此外，政府已在 200 多個主要政府場地進行能源審核及能源覆核。

20. 當局會繼續在減排工作上以身作則。我們會致力建構添馬艦發展項目，使其在二零一一年完成時，成為最環保的政府建築物之一。該項目會採用多種環保措施及設置具能源效益的屋宇裝備，包括雙層通風幕牆、綠化屋頂、高效能的海水冷卻製冷系統、作植物灌溉用途的雨水循環系統、太陽能電板、設有人流感應的扶手電梯、日光感應系統及電腦控制的照明系統。該項目亦提供一個園林景觀式的“綠地毯”休憩用地，供公眾享用。正如二零零七年《施政報告》所公布，我們會為添馬艦政府總部大樓進行「碳審計」。我們並會鼓勵發展商共同參與，為其轄下樓宇進行此類審計，減少溫室氣體排放量。當局現正按國際認可的方法制訂指引，以便進行建議的「碳審計」。

氣候變化顧問研究

21. 因應最近國際間公布了多份重要氣候變化研究報告，特別是“政府間氣候變化專門委員會”所發表的報告，有需要就評估氣候變化對香港可能產生的影響，進行詳細和切合現況的研究。研究範圍包括：

- (a) 檢討和更新香港的溫室氣體排放清單；
- (b) 預測在不同情況下，香港未來的溫室氣體排放趨勢；
- (c) 評估氣候變化對香港的影響；以及
- (d) 建議新策略和措施，進一步控制溫室氣體排放及適應氣候變化，並評估其效益。

22. 這項研究會提供穩固的科學基礎，以便當局為香港減少溫室氣體排放和適應氣候變化的工作制訂長遠措施。這項研究亦將提供資料，作為編製向中央政府提交的文件，以便履行公約下國家信息通報的義務。

綠化計劃

23. 雖然香港地少人多，但我們設立了 23 個郊野公園及 17 個特別地區(其中 11 個位於郊野公園範圍內)，總面積約達 41,600 公頃。現時本港約有 43%的土地受法例保護；這些受保護地區不但有助維持豐富的生物多樣性，更可提高本港的二氧化碳吸收能力。為加強現行保育工作，我們已展開在北大嶼山設立另一個郊野公園的相關法定程序。

24. 當局每年都會擬定全港的綠化計劃，以盡量增加栽種植物的數量。過去五年，我們共植樹 1,200 萬棵，並會在二零零八年再植樹

120 萬棵。此外，我們會制訂綠化總綱圖，在人口稠密的市區推行綠化工作。

25. 除了在平地或斜坡植樹外，我們還利用新技術進一步發掘種植機會。例如，在可行的情況下，我們會盡量在新建政府樓宇推行綠化天台計劃。由二零零一年至今，已完成了約 60 個備有這些綠化設施的工程項目，另外約有 40 個工程項目現正在施工或規劃階段，地點遍及學校、辦公大樓、醫院、社區設施及政府宿舍等。在二零零七至零八年度，我們會在現有 20 幢政府樓宇引化綠化屋頂設施。此外，房屋署亦已推出試驗計劃，在公共屋邨(例如東區海底隧道第 3 及第 4 期工地的住宅樓宇)升降機塔及外牆裝設垂直式綠化嵌板。

26. 除了在政府項目積極推行綠化工作外，當局亦致力在私營界別推廣綠化概念。屋宇署已就可持續發展的樓宇設計委託顧問進行研究，以制定相關指引，並在樓宇引入更多綠化設施。

國際協作

27. 氣候變化威脅全球，需要全球各地攜手面對挑戰。一直以來，香港與國際社會緊密合作，應付氣候變化的影響，以及減少排放溫室氣體。除了履行《聯合國氣候變化框架公約》和亞太經合組織所訂明的義務外，行政長官亦接受了倫敦市長利文思通先生的邀請，讓香港加入 C40 城市氣候變化領導小組。該組織在二零零五年成立，旨在推動世界各大城市群策群力，共同減少排放溫室氣體和提高能源效益。該組織成員包括倫敦、東京、紐約、悉尼、北京和上海等城市。香港當局會與這些城市密切合作，應對氣候變化。

意見徵詢

28. 請委員備悉本文件的內容。

環境保護署

二零零八年一月

環境事務委員會
溫室氣體及其對全球暖化的影響
意見摘要

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
<p>香港理工大學的林嘉仕博士</p> <p>(CB(1)1666/06-07(03))</p>	<p>為符合《京都議定書》所訂的目標，把溫室氣體排放量減至最少較1990年的排放量低5%，當局應致力改善能源效益、使用較潔淨的燃料發電，以及減少車輛的廢氣排放量。部分具體措施將包括停用氣冷式空調系統而轉用水冷式空調系統、以液化天然氣代替煤發電、植樹、在堆填區收集甲烷及使用環保車輛。</p>	<p>很多這些措施已正實施，詳情見本署向委員會提供的文件。</p> <p>為進一步制訂本港的適應和緩解措施提供穩固可靠的科學基礎，當局將展開新一輪的研究，利用國際有關氣候變化的各項最新研究結果，評估氣候變化對香港的影響，並會建議進一步適應和減緩措施，以應對解決在香港的氣候變化問題。</p>
<p>思匯政策研究所</p> <p>(CB(1)1666/06-07(04))</p>	<p>不同意香港是一個細小排放源的說法，因為香港的排放量較低，其實是因為香港大部分造成污染的工業已遷往內地。</p>	<p>像所有其他《聯合國氣候變化框架公約》的締約方，我們是以政府間氣候變化專門委員會(IPCC)所發出的指引製備香港的溫室氣體排放清單。根據IPCC的指引，各地溫室氣體排放是以溫室氣體在該地實際排放到大氣為準。</p>

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
	<p>鑒於香港欠缺一套積極的用電需求管理能源政策，故必須檢討兩間本地電力公司的《管制計劃協議》。當局亦有需要提出使用可再生能源、核能、煤及液化天然氣發電的燃料組合。</p> <p>政府當局應採取強制而非自願執行的措施，以期提高能源效益和節省更多能源。</p> <p>根據重組政策局的建議，環境和能源政策會由同一政策局處理，這會為香港研究氣候轉變政策提供重大機會。</p>	<p>當局在香港電力市場未來的發展的第二階段諮詢文件中提出，在2008年後的管制計劃建議加入財務誘因，以進一步改善兩間電力公司在能源效益及節能方面的表現，並且透過提供額外誘因，包括對可再生能源基礎設施的投資給予較高的回報率，以鼓勵電力公司開發可再生能源。</p> <p>政府亦致力在本港更廣泛地應用可再生能源。經考慮本港的社會、經濟及環境情況，以及由可持續發展委員會進行的社會參與過程的結果，政府於2005年5月公布香港首個可持續發展策略，並定下目標，要在2012年之前利用可再生能源應付香港1%至2%的總電力能源需求。</p> <p>我們會定期檢討提高能源效率的最佳選擇。</p> <p>我們同意環境局更加專注的架構，應有助於實現環境保護、可持續發展及能源政策更緊密的銜接。</p>

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
<p>中國綠色和平 (CB(1)1666/06-07(05))</p>	<p>作為一個國際都市，香港有責任採取措施，例如大規模發展可再生能源和控制發電廠的排放量，減少其溫室氣體的排放量。作為第一步，當局應考慮按照荷蘭、加拿大和澳洲的做法，強制規定必須把鎢絲燈膽更換為更具能源效益的緊湊型熒光燈(俗稱"慳電膽")。由於慳電膽相當普及，有關建議應易於執行，該組織希望政府當局會全力支持該項建議，顯示其對節約能源作出承擔。</p> <p>香港必須依循紐約、倫敦和多倫多等其他主要世界城市的做法，為減少全球暖化制訂本身的政策，包括制訂溫室氣體排放指標和達致該等指標的時間表。</p>	<p>政府透過不同渠道，推廣慳電膽的優點。我們將繼續這樣做。機電工程署亦自1998年起，把慳電膽納入該署的自願參與能源效益標籤計劃，並且就推行包括慳電膽的強制性標籤計劃，向立法會提交《能源效益(產品標籤)條例草案》作首讀，以及於2007年4月展開草案的二讀辯論。</p> <p>政府部門使用的鎢絲燈大部分已由慳電膽取代。我們將進一步努力盡快更換餘下的鎢絲燈。</p> <p>正如其他發展中國家，中國(包括香港特別行政區)在《京都議定書》下並不需要定下排放目標。雖然如此，我們決心盡己所能，支持國際社會應對全球暖化的努力，並已制定了一系列措施，以減少溫室氣體排放，詳情見本署向委員會提供的文件。</p>
<p>消費者力量 (CB(1)1666/06-</p>	<p>最近的一項調查顯示，每名香港居民每年的平均用紙量為世界其他城市居民的6倍。現時出現全球暖化危機，香港必須採取積極措施處理此問題，其中一項措施是利用電子方式處理事務以減少用紙，例如推廣網</p>	<p>政府推行的綠色管理，一直以減少用紙及推廣使用再造紙為重點。環保署已向各政策局和部門提供減少用紙的詳細指</p>

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
07(06))	<p>上繳付帳單。該組織對於水務署等政府部門拒絕就網上繳款作出安排表示失望。當局亦有需要立法禁止導致浪費大量紙張的垃圾郵件，因為大部分該等紙張會被棄置在堆填區。政府當局亦應率先使用再造紙。</p>	<p>引。</p> <p>政府各辦公室在過去5年的總耗紙量減少達140,000令，而同期再造紙的使用量則由430,000令上升至790,000令，增幅為80%，反映政府在綠色管理上取得進展。</p> <p>庫務署一直採取以下措施推廣電子付款制度：</p> <p>(a) 讓市民選擇以電子付款方式(包括網上付款方式)繳付政府帳單；</p> <p>(b) 與電子繳款服務供應商合辦推廣活動；以及</p> <p>(c) 與政府資訊科技總監辦公室合作，共同發展更切合市民需要的電子付款服務。最新的措施是安排為不發帳單的政府服務交易項目提供網上信用卡繳費服務。</p> <p>庫務署會繼續通過上述措施推廣電子付款安排。這項安排一直廣受市民歡迎。經我們持續的推廣工作，現時約有49%</p>

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
		<p>的政府帳單是以電子付款方式繳付的。</p>
<p>公民黨 (CB(1)1666/06-07(07))</p>	<p>為處理全球暖化問題，政府應 ——</p> <p>(a) 成立一個由政務司司長領導的跨部門工作小組，制訂和執行有關減少全球暖化的政策；</p> <p>(b) 制訂適應策略，減少全球暖化造成的後果；</p> <p>(c) 採取伙伴策略，以便邀請所有持份者就減少全球暖化的措施交換意見；及</p> <p>(d) 以一個區域視野審視問題，因為全球暖化是一個備受國際關注的全球問題。</p>	<p>擬定的顧問研究會一併考慮這些建議措施。一個由環境局領導的氣候變化跨部門工作小組，將指導顧問研究，並幫助協調各部門應對氣候變化的努力。</p> <p>應對氣候變化而建議的適應和緩解措施，將徵詢持份者的意見。</p>
<p>工程界社促會 (CB(1)1666/06-07(08))</p>	<p>政府應採取積極而有效的措施，對付全球暖化問題。該問題不但導致海平面上升和氣候轉變，而且引起經濟、政治和發展可否持續的問題。除了廢物管理和排放管制措施(後一類措施包括使用替代燃料發電和使用更環保的車輛)外，政府亦應 ——</p> <p>(a) 進行有關全球暖化的科學研究；</p> <p>(b) 在機構之間推廣清潔發展機制，以期減少溫室氣</p>	<p>如上所述,我們將進行氣候變化的顧問研究。研究將考慮這些建議措施。</p> <p>我們正與中央人民政府為在香港實施清潔發展機制(CDM)項目製訂所需的行政安排。一經敲定，我們將會公佈這些安排。</p>

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
	<p>體排放量；</p> <p>(c) 透過採取各項環保措施，建設低碳型社會；及</p> <p>(d) 設立"氣候變化"環保金融投資產品中心，鼓勵投資於環保工業。</p>	
<p>長春社 (CB(1)1666/06-07(09))</p>	<p>香港的溫室氣體排放量相對處於低水平，是因為製造業已遷往珠江三角洲(下稱"珠三角")地區運作。為減少珠三角地區的溫室氣體排放量，政府應考慮——</p> <p>(a) 制訂減少溫室氣體排放量的指標和實施二氧化碳排放交易計劃；</p> <p>(b) 提出積極的補償計劃，例如以植樹來抵消大規模基建項目所排放的溫室氣體和對環境造成的破壞；</p> <p>(c) 透過改善通風和推廣符合能源效益的做法，盡量減少電力需求。當局應考慮容許公職人員在夏季期間不穿西裝和結領帶上班，以減少空氣調節的耗電量；及</p> <p>(d) 制訂應變策略，以避免或減低氣候轉變所帶來的</p>	<p>正如其他發展中國家，中國(包括香港特別行政區)在《京都議定書》下並不需要定下排放目標。雖然如此，我們決心盡己所能，支持國際社會應對全球暖化的努力，並已制定了一系列措施，以減少溫室氣體排放，詳情見本署向委員會提供的文件。</p> <p>擬定的顧問研究將會考慮這些建議措施，其中一些更已在香港落實。</p>

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
	不利影響。	
環保觸覺 (CB(1)1666/06-07(10))	政府應考慮實施下列措施，減少全球暖化 —— (a) 向電力公司徵收發電附加費及向用戶徵收電費稅，作為減少溫室氣體和耗電量的方法； (b) 立法管制耗電量大和對公眾造成滋擾的廣告／招牌照明； (c) 強制規定必須把鎢絲燈膽更換為更具能源效益的慳電膽；及 (d) 推行較大規模的綠化政策。	擬定的顧問研究將會考慮這些建議措施。 關於強制更換鎢絲燈泡為慳電膽，請參考我們上述給予中國綠色和平的答覆。
香港地球之友 (CB(1)1395/06-07(01))	雖然現行能源政策可確保有一個即時和可靠的電力供應，以進行更大規模的經濟發展，但未有顧及環境方面的考慮因素。該組織希望政府在按建議重組架構，把環境和能源牽涉的職責範圍撥歸同一政策局後，可糾正能源政策，以便日後使用較潔淨的燃料發電及實施節約能源措施。	環境局更加專注的架構，應有助於實現環境保護、可持續發展及能源政策更緊密的銜接。

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
	<p>此外，當局應加強關於氣候轉變的教育工作，告知公眾人士有何措施減少全球暖化。值得注意的是，除了海平面和溫度上升外，全球暖化亦可導致發生傳染病的機會增加。</p> <p>政府應考慮 ——</p> <p>(a) 重新啟動全球氣候變遷協調小組的運作，以便政府部門之間互相溝通和支持；</p> <p>(b) 減少以煤及增加以可再生能源發電；</p> <p>(c) 推廣節約能源措施和推行強制性建築物能源效益標籤計劃；及</p> <p>(d) 利用堆填區的甲烷。</p>	<p>備悉。我們將會更加努力促進公眾理解氣候變化所帶來的挑戰和解決這個問題所需的措施。</p> <p>一個由環境局領導的氣候變化跨部門工作小組，將指導顧問研究，並幫助協調各部門應對氣候變化的努力。</p> <p>擬定的顧問研究將會考慮這些建議措施，其中一些更已在香港落實。</p>
<p>香港工程師學會</p> <p>(CB(1)1666/06-07(11))</p>	<p>政府應考慮採取下列措施，減少溫室氣體的排放量 ——</p> <p>(a) 盡量利用由生物燃料發展的可再生能源，以及風能和核能；</p> <p>(b) 推廣以液化天然氣發電及在商業活動中使用燃料電池，因為這些措施會減少二氧化碳的排放量和</p>	<p>這些建議將在顧問研究中妥善評估。</p>

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
	<p>拖慢全球暖化造成的影響；及</p> <p>(c) 透過實施能源效益標籤計劃和開徵能源稅(亦即燃煤稅)，鼓勵節約能源。</p>	
<p>民主黨</p> <p>(CB(1)1666/06-07(12))</p>	<p>鑒於香港並非一個工業城市，故香港的溫室氣體排放量根本並不算少。政府在制訂環保措施方面一直進展緩慢，令人感到失望。除了簽署"清新空氣約章"外，當局一直只做了很少工作，鼓勵和協助香港企業在內地設立的工廠減少其溫室氣體排放量。雖然根據《京都議定書》，中國大陸被視為發展中國家，無須採取措施限制溫室氣體排放量，但香港作為一個已發展的城市，應嘗試透過發展可再生能源、使用液化天然氣代替煤發電、管制停車熄匙、開徵能源稅、制訂節約能源措施和興建環保天台等，減少本身的排放量。</p>	<p>我們已制定了一系列措施，以支持國際社會應對全球暖化的努力，減少溫室氣體排放。有關工作資料詳見委員會的文件中。擬定的氣候變化顧問研究將研究應對氣候變化的進一步適應和減緩措施。</p> <p>我們已委託香港生產力促進局，合作開展一項試驗計劃，為在珠江三角洲地區香港投資的工廠提供技術援助，以減少他們的排放和提高能源效率。</p>
<p>爭氣行動</p> <p>(CB(1)1666/06-07(13))</p>	<p>雖然根據《京都議定書》，香港無須減少溫室氣體的排放量，但仍應率先減少本身的排放量，因為香港有能力這樣做。</p>	<p>同意。我們已制定了一系列措施，以支持國際社會應對全球暖化的努力，減少溫室氣體排放。有關工作資料詳見委員會的文件中。</p>

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
	<p>儘管支持中電控股有限公司安裝煙氣脫硫裝置，以及加快供應液化天然氣，但建議在索罟群島興建的液化天然氣接收站在很多方面均不可持續發展，而且不符合香港的利益。當局應進行更多發電需求管理的工作，同時有需要檢討《管制計劃協議》，以限制電力公司的准許回報率、防止電力公司向內地出售剩餘電力，以及鼓勵實施節約能源措施。</p> <p>支持運輸界使用較潔淨的燃料、實施排污交易計劃，以及珠三角地區各方合作減排。</p>	<p>行政長官在2005至06年度施政報告中，促請兩家電力公司實施用電需求管理，以推廣能源效益和節約能源。當局在《香港電力市場未來的發展第二階段諮詢文件》建議在2008年後的規管制度中為電力公司提供經濟誘因，進一步改善他們在能源效益和節約能源方面的表現。</p> <p>備悉。</p>
<p>世界自然基金會香港分會 (CB(1)1726/06-07(01))</p>	<p>香港的溫室氣體排放量持續上升，應採取措施減少排放量。由於香港在使用較潔淨的能源、訂定可再生能源指標和推廣能源效益措施方面，最少落後於內地兩年，當局有需要在政府內部成立一個氣候轉變專責工作小組，回應氣候轉變問題。</p>	<p>一個由環境局領導的氣候變化跨部門工作小組，將指導顧問研究，並幫助協調各部門應對氣候變化的努力。</p>
<p>胡志文先生 (CB(1)1666/06-07(14))</p>	<p>使用乾衣機不但耗用電力，而且是排放溫室氣體的源頭之一。為減少依賴乾衣機和避免在室內晾衣阻礙空氣流通，住宅發展項目的範圍內應闢設更多室外地方，讓居民晾乾衣服和床單。當局亦應考慮容許居民每天在若干時段於公園及運動場的露天範圍，晾乾衣服和床單。此外，建築物在設計上應能</p>	<p>公園及遊樂場設置的目的是給市民作康樂及休閒的用途。根據《公眾衛生及市政條例》(第132章)的《遊樂場地規例》第20((1)(b)條，在遊樂場地內不可晾曬衣物。</p>

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
	<p>夠善用自然光和改善通風，從而幫助節約能源。</p>	<p>建築署、地政總署及規劃署於2002年2月發出的聯合作業備考第2號，列明工作平台為獲推廣的環保設備之一，以每個住宅單位最多1.5平方米為限，工作平台的面積可獲豁免計算入總樓面面積。政府的記錄顯示，工作平台是近期建築工程計劃較常見的環保設備。</p>
<p>中電控股有限公司 (CB(1)1726/06-07(02))</p>	<p>透過下列4大措施，香港可望在未來10至20年穩定或減少溫室氣體的排放量 ——</p> <ul style="list-style-type: none"> (a) 提高能源效益和節約能源，特別是針對建築物採取相關措施； (b) 使用混合動力和電能車輛代替其他車輛、實施交通管理措施和使用公共運輸系統； (c) 增加使用液化天然氣和核能；及 (d) 發展可再生能源。 <p>推行該等措施需要一個清晰的綜合能源政策，就燃料組合作出指引，務求在可靠性、負擔能力、能源安全和環保方面取得最佳平衡。</p>	<p>這些建議將在顧問研究中妥善評估。</p>

組織	關注事項／意見	政府當局的意見
民主建港協進聯盟 (CB(1)1764/06-07(01))	政府應考慮採取下列措施，減少溫室氣體的排放量 —— (a) 制訂減少溫室氣體排放量的指標； (b) 透過進行排污交易實施發電方面的排放管制、更改燃料組合、進行用電需求管理和開徵電力稅； (c) 透過採取符合能源效益的措施節約能源； (d) 發展可再生能源； (e) 進行綠化；及 (f) 使用堆填區的甲烷。	同上。

氣候變化跨部門工作小組

職權範圍

考慮到香港特別行政區(香港特區)在《聯合國氣候變化框架公約》(公約)及其京都議定書下應履行的義務，氣候變化跨部門工作小組將負責 –

- (一) 與各有關的政策局、部門和其他團體緊密合作，統籌及協調現時及將擬訂的工作及活動，以履行香港特區在公約下的義務；
- (二) 在制訂及推行控制溫室氣體排放及適應氣候變化的措施方面，監察及協調有關的政策局和部門的工作；
- (三) 密切注視國際間有關氣候變化的最新發展，並因應情況建議適當的行動；及
- (四) 制訂和協調活動，加強公眾對氣候變化及其影响的認知和了解。

主席

環境保護署副署長(3)

成員

以下部門的首長級代表：

環境局（能源科）

發展局（工務科）

運輸及房屋局（運輸科）

食物及衛生局

教育局

財政司司長辦公室經濟分析及方便營商處

環境保護署

香港天文台

機電工程署

房屋署

規劃署

漁農自然護理署

建築署

屋宇署

土木工程拓展署

渠務署

食物環境衛生署

衛生署

民政事務總署

康樂及文化事務署

運輸署

水務署

香港現正實施的溫室氣體減緩措施

類別	措施
發電	自 1997 起，所有新建的發電機組只可以天然氣為燃料。
	鼓勵電力公司增加使用天然氣發電。
	利用堆填區沼氣作為燃料，包括用以生產煤氣。
用電需求管理	鼓勵電力公司實施用電需求管理，以推廣能源效益及節約能源。
提高能源效益及節約能源	自 1995 年起開始推行適用於家用器具、辦公室器材及汽車的自願性質能源效益標籤計劃。
	積極推廣水冷式空調系統，並於 2006 年 7 月推出「水冷式空調系統實務守則」，就冷凍塔設計、裝置、測試、投產、運作及維修提供指引。
	在政府內推行節能活動，承諾並已達成由 2002/03 年度至 2006/07 年度減少耗電量 6% 的目標。並於多個主要政府場所進行能源審核及覆核。
	在夏天將政府辦公室的空調室溫保持在 25.5°C。
	積極鼓勵大眾市民及私人企業參與節能。例如透過減少冷氣機的使用，把空調室溫設定在 25.5°C，及保持冷氣機在良好的條件下運作等措施，以降低電力消耗。
	支持由商界發起的《清新空氣約章》。
建築物的能源效益	機電工程署自 1998 年起推出自願參與的「香港建築物能源效益註冊計劃」，推廣應用包括照明、空調、電力、升降機及自動梯等裝置的《建築物能源守則》。
	規定所有新建政府建築物和改裝工程必須符合《建築物能源守則》。
	要求所有政府工務部門盡可能於新建的政府建築物及改裝工程中採用節能裝置(包括綠化屋頂)。政府並已就此向各政策局和部門發出指引。

類別	措施
可再生能源	在 2012 年或之前，以可再生能源應付香港 1 至 2% 的總電力需求。
	通過與兩間電力公司協商及提供所需誘因，積極鼓勵電力公司更廣泛使用可再生能源。
	繼續促進可再生能源在政府工務項目上的應用，其中一些試驗項目已在進行中。
陸路運輸	將繼續加大公共運輸系統的覆蓋，尤其是鐵路網絡系統方面。
	繼續推行《環保汽油私家車稅務寬減計劃》，以推廣使用更潔淨車輛；即寬減有關車輛首次登記稅 30%，最高每輛可達 5 萬元。
	提供經濟誘因，以鼓勵盡早以石油氣的士和小巴取代柴油的士和小巴。
利用堆填區沼氣	加大處理及使用 3 個現行及 13 個已關閉堆填區的沼氣作替代燃料。
植樹計劃	推行大型植樹計劃。
科研	繼續支持有關氣候變化的科學研究。
公眾意識推廣及教育	提高公眾意識，加強社會對氣候變化的了解，從而認識透過改變個人生活方式和行爲，尤其是在節約能源方面，對應付氣候變化問題的重要性。工作包括舉辦《綠色香港 我鍾意!》活動、《香港能源效益獎》、製作及分發有關氣候變化的教材套予學校、舉辦專題講座和研討會等。